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Szabadkőműves eíszéUás.
Valamelyik lapban egy közönséges, 

durva kocsiskáromkodást nyomtattak ki. 
Hogy miért, kiről Írták a káromkodást, 
mellekes. Elég az, hogy intelligens ember 
irta, intelligens embereknek szánt, de 
szerencsére intelligens emberek által nem 
igen olvasott lapban. Természetesen a 
káromkodó lap szabadkőműves tollal 
íródik.

Két sorral alább a káromkodás ki- 
igazitódik ekképpen: »Éljen az egyenlő, 
általános, titkos választójog! Majd meg­
veri az a kegyelmes urakat az Isten 
nélkül is.«

Ugyan mit szól ehhez Justh Gyula ke­
gyelmes ur, mint az általános, egyenlő, 
titkos választójog legfőbb patrónusa?

Mert hát most Justh Gyula kegyel­
mes urnák ez a rögeszméje. Ezzel akasztja 
meg az ország haladását tiz hónap óta. 
Ezzel üldözte ki a hatalomból a koalíció 
nemzeti törekvéseit, Héderváryék közve­
títő mérsékletét, ezzel akar gáncsot vetni 
Lukács békeirányzatának, — vesszen az 
ország minden sürgős érdeke, vesszen az 
egész ország, csak az általános, titkos 
legyen meg.

Csodálatos dolog az & rövidlátás. A 
szem rövidlátása ellen van segítő szer;

„TISZÁNTÚI/ TÁRCZÁJA.

A tükör.
Irta: Kálmán Jenő.

Hiacnthus lovag egy reggel elhatározta, 
hogy bele fog nézni a tükörbe. Nagy szó volt 
ez bizonyára, mert a derék lovag pontosan tiz 
esztendeje nem cselekedte meg ezt a műveletet, 
nem tartván sem szükségesnek sem élvezetesnek, 
hogy a saját képében gyönyörködjék. De a 
Hiacinthus lovag előtte való napon egy csudá­
latosán szép ifjú haja dönt látott, amitől lángba- 
borult pudvás szive. Egész éjjel csak hánykoló­
dott menyezetes ágyán, mig megfogant benne 
a végzetes elhatározás és reggel, amikor a jó 
Safranyik hajlongva köszöntött be az ébredező 
lovaghoz, Hiacinthus rákiáltott:

— Safranyik bácsi, hozz nekem egy tükröt!
Az öreg Safranyik, az udvarmester, majd 

hogy hányát nem vágódott az ijedségtől.
— Jézus Máriám — lelkendezett — vájjon 

micsoda ártás eshetett jó gazdámba ?
És úgy, ahogy volt, sűrűn vetni kezdte a 

keresztet, de Hiacinthus lovag most mír haragos 

de ha valakinél a szellemi rövidlátás 
stádiuma következik be, az ellen, úgy 
látszik, orvosság nincs.

Úgy állítja oda Justh Gyula kegyel­
mes ur az általános titkosat, mint sürgős 
korkövetelést a mely elöl kitérni nem 
szabad. Fanatikus dühhel kitart mellette, 
mint a hogy kitartott az önálló bank 
mellett. És meddig tartott az önálló bnnk 
komédiája? Mig újabb bogarat nem vett 
a fejébe a kegyelmes ur. Hát most med­
dig fog tartani az újabb fixa idea?

Erre nem tud választ adni senki. Még 
Justh Gyula sem. Az önálló bank kérdé­
sében könnyű volt a helyzete: csak az 
ő pártja volt bankcs. De az általános 
titkossal nem lehel olyan könnyen vé­
geznie a Justh pártnak, mint a hogy az 
önálló bank eszméjét rövidesen szegre 
akasztotta. Az általános titkost a szo­
ciáldemokratákkal, az osztrák centralis­
tákkal, a szabadkőművesekkel, Auffen- 
berggel, a nemzetiségi izgatókkal közösen 
szavalják Justhék. Ha cserben hagyják 
ezeket a díszes szövetségieket, olyan 
csúnya komédia kerekedhet k belőle, hogy 
Justh Gyula ablakait is beverhetik, mint 
a Vázsonyi Vilmoséit. Törököt fogtak 
Justh kegyelmes urék, vele kell szalad- 
niok, akár akarják, akár sem.

volt és rozsdás hangján ugyancsak ijesztgette 
Safranyikot.

— Te Safranyik — mondta — itt legyen 
mindjárt az a tükör, mert lecsapatom a tar 
koponyádat!

Safranyik megint keresztet vetett és jó 
messzire eltartotta magától az ördög szerszámját, 
amelynek fényes lapja csillogva kacérkodott egy 
beszabadult sugárral.

— Ö, ó — mi lesz velünk ? — siránkozott 
az öreg Safranyik — ki hozta ezt az ördön­
gösséget az én jó gazdámra . . .

Safranyik, szegény, megvakarta a fejét és 
sebesen kilódult az ágyasházból. Künt a kama­
rában előkeresett <gy nagy fene rozsdás kul­
csot, azzal íölballagott egy csomó nyikorgó, 
szürke lépcsőn, föl a padlásra, ahová annak 
ide én a fölösleges dolgokat száműzték. Volt 
ottan lovagi játékhoz szükséges kopja, meg 
piperés mente, hetyke, legényes csizma, drága­
köves, bojtáros lószerszám, aztán legalul, egy 
cifrán faragott láda, legfenekén megtalálta Saf­
ranyik a tükröt is. Finomművű velencei tükör 
volt, Hiacinthus lovag valamelyik őse hozta 
annak idején a taljánok közűi, amikor Nagy 
Lajos seregében megjárta Nápolyt.

Dühös pillantást vetett a tükörre, de akkor 
aztán úgy megijedt, hogy többé nem tudta róla

Nagy szerencséje a Justh-pártnak a 
rövidlátás. Szerencséje, mert ez az egyet­
len mentsége. Bécsben, a Népszavában, 
a páholyok zugában, az oláh, tót, horvát 
izgatók titkos és méltó összejövetelén 
nagyon jól tudják, mit csinálnak — 
ugyanezt teszik Justhék is, csak hát sze­
gények nem tudják, mit cselekesznek.

Okos beszédekkel nem lehetett őket 
meggyőzni; egy-egy fokos lelkesítette őket 
mindig előre. Ezt az argumentumot elfo­
gadták és megértették.

Hát most ezt a káromkodást meg- 
érlik-e ?

A kegyelmes uraknak kívánják, hogy 
verje meg őket az általános, titkos vá­
lasztójog. Egyet már megvert ez a rög­
eszme rettenetes rövidlátással. De az át- 
kozódásnak vollaképen más az értelme. 
Nem egynéhány kegyelmes ur részére 
hirdetnek és készítenek ezek csapást, ha­
nem Magyarországra.

Érvelés, idegen országok példája, sa­
ját helyzetünk elfogulatlan megítélése 
mellé most íme adott egy szabadkőműves 
káromkodás uj fegyvert az általános tit­
kos ellen. Följegyezzük és nem felejtjük 
el, amit ellenségeink kívánnak: hogy 
verje meg az országot az általános, tit­
kos és egyenlő választói jog. Ez a sza-

elvenni tekintetét. A sima lap mögül egy föl- 
pulfadt, holdvilágos arc rémüldözött feléje. A 
koponyája, meg a feje búbja olyan sima volt, 
mint egy görögdinnye, csak hátul, a tarkón 
szerénykedett néhány sárgás-piszkos lenféle. A 
szemei kidülledt békaszemek, kocsonyásán pis­
logtak és bajusza irdatlanul kajlán szaladt le 
kétoldalt, mmt két keshedt madárszárny.

— E« volnék én ? riad meg az öreg Saf­
ranyik, mert az idők múlásával egész máskép 
rögződött emlékezetébe a saját arcáról. Amikor 
délceg volt, sudár, mint a fiatal, jegenye, a 
szemei vidám tűzzel lobogtak és két karján 
duzzadtan feszültek az izmok. És Safranyik, az 
öreg udvarmester leült az évtizedes pótba, az 
üllepe éles és széles vonalat vágott a szürke 
rétegben, nézte rr agát és Hiacinthus lovagra 
gondolt.

— Az ám — tűnődött mélységes meg­
döbbenéssel — a gazdám is megöregedett . . .

Es most látta, hogy Hiac utbus lovagnak 
megnövekedett az orra és ezt az orrot vérpiros, 
meg li’a erecskék úgy telerajzolták, miként ha 
hegy- és vizrajzi térkép volna. A daliás termete 
is olyan most mint egy póké. A hasa megeresz­
kedett és vékony lábain fityegnek a csizmák. 
Ej, ej, a szemeiből is kihunyt az ősi tűz, a 
karja már reszketős lett az ivástól ... és az

Az uj csipke-áruházban
Nagyvárad, Kossuth-u.
Turul cipőüzlet mellett.

feltűnést keltő alkalmi árak úri és női divatcikkekben, óriási 
választék keztyük, férfi-és női gyermek eső- és napernyők, ridi- 
külök, zlrlchi alpktk, aplikációk, stórok fsktmaM Is klzlmsklkbu.
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badkőmüves ez egyszer ösziotm 
magát.

Es bizony elfogja a szivünket a kese­
rűség, mikor ebbsn a hazára átkozódó, 
nekivadult tömegben magyar embereket, 
magyar pártot is látunk.

A Lukács-kormány Becsben.
Béoa, április 27.

A kormány tagjai ma megjelentek a király 
előtt és letették a hivatali esküt. Ezután Lukács 
László miniszterelnök kihallgatáson jelent meg 
az uralkodónál, hogy részletes jelentést tegyen 
a pártokkal való tárgyalások eredményér 31.

Et a mai nap polit kai eseménye. A pár­
tok erősen készülődnek a hétfői bemutatkozó 
ülésre, amely igy elég érdekesnek ígérkezik-

A miniszterelnök a Ház hétfői ülésín tartja 
meg programmbeszélét.

Hír szerint a miniszterelnök nagyszabású 
programnyilatkozatot fog tenni, amelyben az 
országos élet és az igazgatás minden ágára ki­
terjedő kész reformterveket és javaslatokat fog 
bejelenteni. Hogy csak a főbbeket említsük, a 
kormány a parlamenti reform mellett javaslatot 
terjeszt majd elő az államvasutak reformjáról, 
á'lami beruházásokról, az ipartörvény reform­
járól, az állami tisztviselők, a birák, tanárok, 
tanítók fizetésrendezésérő', a munkásbiztosírás­
ról, s a belügyi és szociális reformok egész so­
rozatáról.

Tekintettel arra, hogy 30 ára már össze 
vannak hiva a delegációk, a Ház üléseit hétfőn 
néháay napra elnapolják. Ezután folytatják a 
bemutatkozás felett m-ginduló vitát.

Lukács László miniszterelnök és miniszter­
társai délelőtt együtt indultak a Magyar Házból 
Schönbrunnba, hogy a felség kezébe esküt te- 

öreg Safranyik nagy béka szemeit lassan belepték 
a könnyek. Ült egy letűnt évtized szürke pala- 
tinjában és könnyei mély gödröket vágtak a 
porban.

Hiacinthus lovag pedig ezalatt dühösen 
toporzékolt az ágyában

— Hé Safranyik, vén semmirevalól kur­
jantotta keserves türelmetlenséggel. — E<őke- 
rülsz-e már azzal a tükörrel ?!

Hogy Safranyik még mindig nem jött, 
visszahanyatlo.t a fehér párnák közé és széles 
arca lágy mosolygásra húzódott a friss emlé­
kezéstől.

— Uram, atyám, micsoda egy leányzói — 
sóhajtott szerelmesen. Hogy tud az nézni azzal 
a két selyempillás szemével.

Hiacinthus lovag szentül meg volt győződve, 
hogy neki szólt a lány vágyakozó tekintete és 
kéjes borzongás futott végig elnehezedett testén. 
Végigsimitofta az arcát, de egy kicsit megszur- 
kálták tenyerét a tüskék.

— Hm — dünnyögött Hiacinthus — csak­
ugyan okos gondolat volt azzal a tükörrel. Meg 
logok borotválkozni.

Megint azt gondolta, elveszi a lányt, szüret 
táján meglesz az esküvő, a vén várkapu ismét 
kinyílik az életnek és vége-bossza nem lesz a

elszólta [ gyének. A szertartás rövid id-ig tartó t, Az 
eskütétel után a miniszterelnök kihallgatáson 
jelent meg a királynál és előterjesztést tett 
munkássága eddigi eredményéről. Déli 11 óra­
kor Kbuen gróf volt miniszterelnököt fogadta a 
király.

Lukács kihallgatása és a dslsgáoiók.
Becs, ápr. 27.

A király délután egy órakor hosszabb ki­
hallgatáson fogadta Lukácsot, hogy jelentést 
tegyen a pártokkal fo'ytatott tárgyalásáról. A 
közös miniszterek közül Lukács csík Bilinszky 
pénzügyminiszternél tett előterjesztést.

A TV. Fr. Presse igy értesült, hogy ez 
a kihallgatás sem az e'őbbi intézkedéseken 
nem változtat, sem a megállapított munka- 
programmon.

H dytelennek mondják, hogy még mindég 
tárgyalnak annak a lehetőségéről, hogy a de­
legáció a jövő hó elején végleges ülésszakra 
jöjjön össze Az okok melyek Lukácsot arra 
bírták, hogy a delegációk provizórikus költ­
ségvetéséhez ragaszkodjék, még mindég fenn­
állnak. A végleges ülésezés nehézsége az> 
hogy az 1912. évi közös kö tségvetésb- már 
felvették a fölemelt újonc létszám szükség­
letét, úgy hogy talán nem csrk az ellenzék, 
hanem a kormánypárt egy része is nehéz­
ségeket gördíthetne a kormány elé, ha ennek 
a tételnek ^I ntézéséhez fognának még mielőtt 
a parlament a véderő törvényjavaslat elfoga­
dásával az újonc létszám fölemelését elha­
tározná. Et a legjobb esetben is a véderő 
vitának a magyar képviselőházból a delegá­
cióba való átüitetéísét jelentené. Az a nézet, 
hogy Lukácsnak a delegációk ülésezése alatt 
ideje volna arra, hogy a pártokkal a választó­
jogi reform d rlgában tisztába jöjjön, annyival | 
kevésbé irányadó, mert srinte lehetetlen volna 1 

vidám napoknak . . . Dj jön-e már az a 
Safranyik ?

Nem tudott tovább várni, kibújt a jó meleg 
dunna alól és segítség nélkül öltözködni kéz 
dett. Hát bosszankodott, hogy ma minden 
nehezen megy föl rajta, a csizmák mikacsul 
vonakodtak engedelmeskedni Hiacinthu; lovag 
két kezének és a dereka is majd, hogy meg­
roppant, mire a piszkos bőrdolmány fölkerült 
testére. No, csakhogy m "gvolt valahára. öreges 
sietéssel kitopogott a tornácra.

— Nem láttátok Safranyik uramat ? — 
kérdezte a Matyi nevű szolgalegénytől, aki 
éppen egy szemrevaló cseléddel enyelgett.

— De bizon — mondta Matyi — láttam 
én. Úgy nézem, a padlásra men: ő kigyelme.

Hiacinthus lovag nekiindult a padlásnak. 
Ropogtak alatta az öreg garádicsok, amint föl­
felé vonszolta nehéz testét, és a szeme is káp- 
rázott, hogy kidugta fejét, a padlás csapóajtaján.

Safranyik, Safranyik, te semtnírevaló, 
merre csavarogsz ? kiáltotta a lovag, bár látta, 
hogy az öreg udvarmester ott ül mozdulatlan 
egy Iád in.

Följebb vonszolta magát egy fokkal.
— Talán bizony aludni küldtelek föl? — 

kérdezte ingerülten.

a tárgyalást a delegációk tanácskozása alatt 
Bécsben folytatni.

Lukács és a főispánok.
Budapest, április 27.

Lukács miniszterelnök elutazása előtt in­
tézkedett a belügyminisztériumban, hogy az ősz- 
szes főispánok megjelenjenek előtte. A minisz­
terelnök a delegáció után turnusokban fogja 
fogadni a főispánokat.

Urbán Adolf ünneplése.
Az igazság-zolgáltatás szigo-u, komor falai 

között őszinte,, lelkes, meleg ünn-p és folyt le 
tegnap délelőtt. Nagyvárad város bírói és ügyészi 
kara ünnepelte egyik kiváó tagját Urbán 
Adolf kúriai bírót, a nagyváradi kir. ítélőtábla 
egyik biráját, aki negyvenkét esztendei munka 
után most vonul nyugalomba és most búcsúzó t 
kartársaitó'.

Ezt a bucsuzá-t akarta fe'használni a város 
bírói kara, hogy egyik kiváló tagját a távozás 
alkalmával méltók épen ünnepelje.

Negyvenkét esztendő az igazság pontos, 
lelkiis neretes szolgálatáb in nagyon sok idő. Az 
tudja igazán megérteni, hogy mit jelent az, aki 
szintén ott muikáikod k az igazságszolgáltatás 
csarnokában és hosszú hosszú éveken keresztül 
a felelősség súlyos terhe mellett végzi becsü­
letes, fárasztó, idegölő munkáját az igazság 
szolgálatában. Ilyen munkása volt a magyar 
igazságszolgáltatásnak Urbán Adolf a bírói kar 
kiváló tagja, aki 42 hosszú éven keresztül ál­
dozta tehetségét, munkaerejét az igazságszol­
gáltatásnak.

A király Urbán Adolfot nyugalombavonu- 
lása alkalmával a Lipöt rend keresztjével tün­
tette ki és báró Szentkereszthy Zsigmond a 
nagyváradi tábla elnöxe tegnap a bucsuzás

A vén Sifranyik csöndesen arra fordította 
a fejét, holdvilág.s arcat.

ügy vélem — szólt némi gunyoyal — 
ébredni küldött föl nagyságod.

Hiacinthus most már csakugyan d ihös lett.
— Adod azt a tükröt ?| — rivallt harago 

san Satranyikra.
Sefranyik fölemelkedett.
— A tükröt? — süvöltötfe vakmerőén.— 

Nohát nem adom a tükröt. Es ha írj-met vé 
teti, akkor sem adom oda!

— N-m-é ?l
Dj nem ám ám! Magi . . maga vén 

szamár ... Hit mit akar kigyelmed attól a 
tükörtől? Hát gyönyörködni akar abban a bor­
virágos orrában, vagy a pókhasában ?

— Ejnyel — tombolt Hiacinthus lovag — 
te gazfickói Még ma az ebed harmincadjára 
kerülsz! Ide azzal a tükörrel ...

Hát nem! — harsogta még fennebb 
Safranyik. — Ét nem és nem és nem. S'.t a 
tükröt ugyan soha meg nem kapja tőlem. 
Nazze ...

És a vén Safranyik irtó erővel vágta a 
tükröt a láda szélé iez. Muzsikás csengéssel 
hasadt ezer darabra a tükör, egy-egy szeme 
gyémántként csillogott ki a porból és a kis 
darabkáiról ideges csíkban szaladgált a tető felé

ÜZLET MEGNYITÁS! SMSS FRÁTER ÉS KOSMINSKY 

rövidáru, vászon, bélésáru és posztó üzlete 
won 384. Bákóony-ut 3. sz. (Veiszlovlts ház) alatt MEGNYÍLT. 'w» 38*.
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alkalmával tűzte fel a kitüntetett bíró mellére 
at érdemkeresztet. Így az ünn-plés kétszeres 
jelentő égü és még lelkesebb, nagyobb volt.

A bíróság at ünnepeknek gyönyörű fehér* 
selyem íedelü diszaibumot adott át emlékül. 
Az albumban volt összegyűjtve mindazoknak a j 
táblai és törvényszéki elnököknek és bíróknak 
névaláírása, akikkel Vrbáu Adolf 42 év alatt 
együtt szolgált.

Báró Szentkereszthy Zsigmcnd őszinte, 
szép szavak kíséretében njujtotta át az érdem- 
kererztet, lelkes besrédben méltatta Urbán 
Adolf nagy érdemeit és a nagyszámú tábla 
bírói kar nevében üdvözölte a távozó kuriaj 
bírót.

Azután Sztaniszlovszky Adolf főügyész 
az ügyészség és Báty József a törvényszék ne­
vében üdvözölte a kitüntetettet.

Urbán Bdolf könnyekig meghatva mondott i 
köszönetét a szeretetteljes megemlékezésért és 
meleg ünneplésért.

A felfüggesztett tanító és újságja. |
A szabadkőművesek exponense.

A fizetésrendezésért ío'ytatott tanitómoz- 
galomból országos botrányt ciinált néhány 
nagyváradi tanító. A vezérük Balogh Károly a 
Láazló-király* páholy kőműveseinek mindenre 
kész expoziturája. ő volt az, aki a szociálisták 
múlt nyáron rendezett budapesti gyűlésén azt 
modta a miniszteréről, Zichy János grófról, hogy 
menjen Oroszországba, mert nemcsak tninisz 
téri működése, hanem czaládi tradíciói is oda 
utalják. Es mivel e hősködésért a bajaszála sem 
körbü t meg, ugyancsak nekibátorc dott es meg­
indította a Küzdelmet.

Ez a »tangyügyi« lapocska, mely magát^a 
tanitók országos sajtóbizottsága közlönyének 
nevezi, holott ma már nincs is sajtóbizottsága, 

egy-egy belopakodott napsugár. A vén Safranyik 
akkor csöndesen lehajolt egy darabkáért, föl­
szedte föléről és odatotyogott vele gazdájához,

— No nem bánom, hát nézze meg magát 
utóljára. Nézze meg magát jól.

Hiacinthus lovag reszkető kezébe fogta a 
szilánkot, sokáig nem szélt, csak bámulta magát. 
Aztán erőtlenül kihu'lott kezéből a cserép.

— Vezess le, öreg barátom — nyögte 
Safranyiknak. Vigyél le innét . . .

Ebéd után, amit hallgatva költöttek el a 
nehéz tölgyfaasztalnál. Hiacinthus lovag kihúzta 
fejét az öblös borcskancsóból és révetegen 
megszólalt:

— Te — mondta Safranyiknak — mit 
gondolsz hát, kire nevetett tulajdonképpen az 
a lány ?

A vén Safranyik homlokát elöntötte az 
öreg bölcsesség.

— Hogy tudhatnám én azt ? Fiatal és 
szép lány, a vére ugrál, mint a fiatal csikóé, 
oszt belenevet a világba. Mink is szerettünk 
valamikor . . .

Ezen mosolyogni kezdtek mind a ketten 
és megbékélve, csöndesen iszogattak a homá­
lyos teremben. Néha-néha megemelkedett egy- 
egy sóhajtástól öreg mellűk, de beletemetkeztek 
szépen és okosan a borba.

mert a Budapesten beválasztott négy tag közüj 
háron csakhamar kilépett, hallatlanul anarchia 
tónusban ir mindenről, ami a tanítók ügyével 
akár közvetlenül, akár közvetve kapcsolatba 
hozható. Tanító szájába neoa való durva han­
gon megy neki a miniszternek, államtitkárnak, 
a grófoknak, birtokosoknak, a tanfelügyelőnek 
és végül azoknak a tanítóknak, akik vele egy 
gyékényen nem árulnak.

Bartha Pálró1, bz ország egyik legképzet­
tebb tanitó-szerkesztőjéről például ezeket Írja: 
Hűséges szolga ő, aki gazdáinak még gandol- 
kozásmódját is elsajátitotta.

Neki is, meg a grófoknak is kulturális fe­
jetlenségben élő tép kell s olyan tanítóság 
mely ezt az általuk szentnek tartett »o’tárké- 
pet< megőrzi a régi állapotában. A tanitók 
éhezhetnek a hazáért, vagyis az ez er holdas ok 
érdekeiért, mert ez a kettő előttünk ugyanaz. 
Hasábokon keresztül gúnyolja ezután a kultusz­
minisztert, akit ez alkalcmma) muszkavezetönek 
nevez Bávay államtitkárt megteszi a miniszter 
főcselédjének, a nagybirtokosoknak pedig nem 
kiván egyebet, minthogy a» Isten verje meg 
őket. Nem is szólunk arról a cikkrő', amely a 
Balogh Károly és társaival egyet nem értő ta­
nítókat, saját kollégáit gerinctelen gazemberek­
nek nevezi.

Ezeket csak úgy hirtelenében vettük ki a 
minden tisztességről megfeledkezett tanitó- 
ujságból. Vigasztaló a dologban az, hogy há­
rom, legfeljebb négy megtévesztett tanító fel­
fogásával egyetlenegy váradi tanító sem ért 
egyet s ott mégis az összes nevében beszélnek 
és napról-napra elárasztják a fővárosi sajtót 
koholt, alaptalan birekke).

Balogh Károlyt különben, aki a legtöbbet, 
hacdabandáztk jól ellátták annak idején a mal­
terkanalas lovagok. A széles-utcai iskolában 
három mellékfoglalkozás után kap jó honoráriu* 
mot. Az igazgatásért, a népkönyvtár kezelésé­
ért és az ismétlő iskola tanitásáért egyenkint 
300—200, összesen 6oo korona díjazásban ré­
szesül, mig többi tanitó társai ugyanott min­
dentől elestek»

Ezenfelül még az ipariskolában, a Gyer­
mekbarátnál és egy helybeli pénzintézetben ha­
vonta szintén nem megvetendő kereszthez jut. 
Nagyváradon egyetlenegy községi tanitónak 
sincs természetbeni lakása, csak neki. Hja 
a kőműves testvérek nem hagyják egymást.

Szomorú dolog, hogy a város iskoláiban 
ilyen »tanerők< tanítják és nevelik a polgárság 
gyermekei*.

JLx uj miniaxterelnök beköszön­
tője. Lukács László miniszterelnök szokásos 
beköszöntőjét tegnap kapták meg Nagyvárad 
város és Biharmegye törvényhatóságai, amely­
ben az uj kormány kinevezéséről értesiti a 
várost és megyét. A miniszterelnök leirata a 
következő:

őcsászári és Apostoli királyi Felsége gróf 
Kbuen-Héderváry Károly urnák, hivatali elő­
dömnek, miniszterelnöki állásáról való lemon­
dása következtében folyó évi április hó 22-én 
kell legfelsőbb kéziratával engem magyar mi- 

I niszterelnökévé legkegyelmesebben k nevezni s 

előterjesztésem folytán ugyanazon napon kelt 
legfelsőbb elhatározásával kereskedelemügyi 
miniszterré dr Beöthy Lászlót, földmivelésügyi 
miniszterévé gróf Serényi Bélát, vallás és köz­
oktatásügyi miubsterévé gróf Zichy Jánost, 
igazságügyminisz erévé dr Székely Ferencet, 
honvédelmi miniszterévé Hazai Samu altábor­
nagyot újból legkegyeimesebben kinevezni ille­
tőleg ezen eddig is viselt állásukban megerősíteni, 
továbbá pénzügyminiszterévédr Teleszki János 
pénzügy miniszteri államtitkárt, horvát-szlavon-dal- 
mát országi tárca nélküli miniszterévépedig Josipo- 
vich Géza belső titkos tanácsost legkegyelme­
sebben kinevezni és a belügyminisztérium ve­
zetésével, valamint a legmagasabb személye 
körüli minisztérium ideiglenes vezetésével en­
gem legkegyelmesebben megbízni rréltózta- 
tott.

Midőn erről a törvényhatóságot uj állátom 
elfoglalása alkalmával ezennel értesitem, egy­
szersmind annak a várakozásnak adok kifeje­
zést, hogy engem és minisztertársaimat legke­
gyelmesebb Urunk O Felsége bizalma által elénk 
tűzött feladatainak megoldásában, törvényes 
hatásköréhez képest, hazafias buzgalommal és 
erélylyel támogatni fog.

Budapest, 1912 ápúl 24.
Lakács.

Leégett a béli üveggyár.
Orifcsi tüxvéxx Bélben.

Tegnap délelőtt rémhírek járták be a vá­
rost. Általánosan beszélték, hogy az egyik já­
rási székhely Bél lángokban áll. Szerencsére a 
rémhírek túlzottak voltak, mert a községet 
csak fenyegette a veszedelem, azonban a tűz 
szél következtében még idejekorán irányt vál­
toztatott s igy megmenekült a község a pusz­
tulástól. A tűz, mely a vármegye egyik leg­
újabb és legvirágzóbb ipartelepét, a béli üveg­
gyárat pusztította, gyújtogatásnak volt a kö­
vetkezménye.

A tűzvészről tudósitónk a következőket 
jelenti:

Eg &x üveggyár.
Tegnap éjjel háromnegyed két órakor 

mikor a béli üveggyár munkásai nyugodtan 
aludtak, egyszerre ijjedt kiabálások s a ha­
rangok tüzj-lzése verte tel a telepet. B szt- 
rabszky János éjjeli őr rendes útját végezte 
mikor a tábla-üveg raktár felett egyszerre ha­
talmas láng oszlop csapott fel.

Az éjjeli őr tüzet kiáltva futott a gyár tu­
lajdonosához jelenteni a veszedelmet. Pár perc 
müve volt csupán és talpon volt az egész gyár­
telep élén a tulajdonossal. Bármily gyorsan is 
fogtak hozzá az oltáshoz a magazin már ekkorra 
teljesen lángban állott. A gyár személyzete 
minden erejét megfeszítve fogott a tüzpusztitó 
erejének megfékezésébe . Aránytalan volt a 
munka, A tűznek segítségére volt a szél, mely 
zápor módjára zúdította a szikrákat a raktárról 
a szomszédos épületekre- köztük az uj kemen­
cére, ahol a táblaüvegeket készítették. A lán­
gok bámulatos gyorsan léptek a kemencére s 
már-már belekezdtek egy másik épületbe 
is, melyben veszedelmes dolgok voltak felbal- 
mazva.

Meneküljön mindenki.
A legnagyobb veszedelem most kezdte 

fenyegetni a gyártelepit, de az egész személy­
zetet is. A tűz a benzin és petroleum ratz-

A legifjabb MOSKOVITS Bémeriéri fiGközletéíiea.
tavaszt eztpö W.nságok
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tár tetejét kezdte pusztítani. Ekkor adták ki a 
parancsot.

~~ Meneküljön mindenki! A butamester 
bámulatos hid-gvérrel és bátorsággal élete koc­
káztatásával több embert vett magához és be­
hatolt az égő raktárba, ahol hórdószámra állott 
a benzin és petróleum. Ha idáig eljut a tűz, be­
következik a robbanás és rettenetes katasztrófa 
színhelye lesz a virágzó béli üveggyár. A huta­
mester egy pár derék munkással egymásután 
görgették ki a tűzfészekből a hordókat és tá- 
volitot ák el a tűz közeliből.

Munkában a ea«ndőrő’k
A tűz e közben egyre jobban terjed». Az 

uralkodó szél a gyárról a község felé viszi a 
szikrákat, az uj kemence a raktárral együtt 
ég. Mintegy 250 méter hosszúságban egy ha­
talmas lángtengernek Játszott, a gyár mely kö­
rül mint tehetetlen kisérttetek látszottak a 
futkosó emberek. A tűz színhelyére kivonult a 
főszolgabíró és az elöljáróság.

A falu lakosai közül azonban senki sem 
jelent meg. N*m kérte őket senki, hogy ment­
sék ' -'
ben a községházat, sőt az egész község veszély­
ben forgott.

a gyárat. Most azonban a szél következté-

forgott.

A béli harangok hiába zngtak, hivó sza- 
szavukra senki sem mozdult. Ekkor a főszol­
gabíró kiadta a parancsot, hogy a csendőrök 
verjék fel a lakosságot és siessen mindenki 
menteni. Báaiu!atos a béli nép rosszakarata, 
vagy könnyelműsége. Senki sem mozdnlt a tű­
zet oltani, vagy a községet menteni.

A csendőrök látva a lakosság ellenállását 
kényszeritettek mindenkit a tűzoltásra. Termé­
szetesen a kihajtott emberek oltásától akár az 
egész falu leéghetett volna. Reggel 
azonban irányt változtatott a szél 
megmenekült a veszedelemtől.

öt órakor 
és igy Bél

Reggel 10 órakor még égett a gyártelep, 
tizenegy órakor már nagyjából átlehetett 
tekinteni a pusztulás képén. A gyárbői az uj 
kemence, melyet ciak nem rég építettek az 
összes felszereléssel és a különböző raktárak 
teljesen elpusztu'tak. Mindössze a régi kemence 
maradt meg. A kár igen nagy, ami azonban jó 
részt meg fog térülni, mert a telep biztosítva 
volt. Az eddigi vizsgálat azt igazolja, hogy a 
tűz gyújtogatásnak a következménye. A nyo­
mozás ily irányban folyik is.

A pusztulás következtében igen sok ember 
esett ti a kenyérkeresettől, akik kétségbeesve 
folyamodtak tanácsért a gyár tulajdonosához 
A kétségbeesés hiábavalónak bizonyult, mert a 
tulajdonos már a munkások kérése előtt hatá­
rozott sorsuk felett. A munkásokat ugyanis át­
küldték a jópataki üveggyárba, ahol munkát 
kapnak.

Most már legfontosabb feladata a ható­
ságnak kézrekerit ni a gyujtogatót, kinek gaz­
tette miatt Biharmegye egy legvirágzóbb gyár­
telepe bénult meg. A csendőrség bizik benne, 
hogy a gyujtogatót pár nap alatt ki fogja 
nyomozni.

Telefon 458~ r MARHATOTT 1861. ^Telelőn 458. a legnagyobb Plasztik OANIBERG és WALDNER
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Országos vivóversony.
— Elző nap. —

A modern vitézi torna, a kard és tőrvtr- 
seny színhelye városunk tegnap óta. Két napon 
át küzdenek az ország legkitűnőbb vivői győ­
zelemért és a szép győzelmi trafeákért. A kard 
hőseinek viadala ritka szép látványt nyújt a, 
nézőknek. A Kereskedelmi Csarnok nagyterme 
hol nemrég felolvasások és hangversenyek kö­
zönsége irók és művészek szép gondolataiban 
s a hangok harmóniájában gyönyörködött, most 
pengék csörömpö'ése, kardok villanása, táma­
dásra ugró alakok, villámgyors mozdulatok 
kaleidoszkopszerü képein át testi erő és ügyes­
ség művészi mozzanatát figyeli, a testi erők 
kultuszának mozgóképeiben, ragyogó színjáté­
kéban talált élénk élvezetet.

Nagyváradon mindig jó talaja volt a vivő­
sportnak, a sportok egyik legnemesebb ágá­
nak.

A magyar nemzet legősibb v rtusa a kard 
forgatás, mely a nemzet történelmén alapszik 
és a honvédelmet is hathatósan szolgálja, Szt 
László városában, hol a legnagyobb magyar 
lovag állt s poraiban pihent, nagyon stylszerü 
a magyar vívók megszállása és nagy versenye. 
Kitűnő keret ez a történelmi hely a mai ma­
gyar hősök ünnepéhez.

Elénk tudatában van ez a város nagy 
múltjának s azért a mai országos verseny élénk 
örömet és nagy érdeklődést keltett itt.

A Nagyváradi Sportegylet mely nemes 
ambíciójának céljául tűzte ki egy országos vi- 
vóverseny rendezését, megelégedhet a magas 
nivóju verseny sikerével és nagy szolgálatot 
tett városunkban a vivósport fejlődésének.

összesen mintegy 25 vivő jelentkezett a 
versenyre, kik között á talános figyelmet kelte 
nek a pesti bajnokok: D Tóth Peter, Dunay, 
Pajzs, Schenker. A kardversenyre még tegrap 
is jöttek D brecenből újabb résztvevők.

A versenyzők igen jó kondiban vannak s 
nagyon dicsérik a fényes tiszteletdijakat, mely 
a boldog győzteseket kecsegteti.

A tegnapi napon a tőrversenyeket bonyo­
lították le. J

A verseny megnyitása d. e. 9 órakor tör­
tént a Kereskedelmi Csarnokban.

A jury Móricé Ernő elnöklete alatt Koós 
Kálmán főhadnagy és Meskó Boldizsár tagok, 
versenyintéz: Be'késsy Béla Magyarország 
egykori bajoka *

Délelőtt volt az osztályozó s minősítési 
Wrc"h rae|ybeB * váradi részéről Ravaszdy 
és Ssüti Sándoron a bajnoki versenyek kon- 
tinos szereplőn vettek részt: Baláss Ödön 
Kurovszky, Jeszenszky, Nagy Zoltán, Nadányi 
János, Csapé Zoltán pedig a délutáni kard- 
minősitőben produkáltak szép vívást.

Igen érdekfeszitő és gyönyörű látvány 
volt a délutáni karddöntő verseny.

Roppant heves és bizonytalan volt a küz­
delem az első díjért és a többi helyekért.

Dr Tóth Péter, a szegedi verseny győz­
tessé, szépen, de pechesen vívott s a harmadik 
helyre szorult. Az elsőséget azonban nem a 
Tóthot verő Pajes lett, hanem az ügyes, moz­
gékony Dunay a Budai Tornaegylet tagja.

A verseny eredményét dr Móricz Ernő 
hat óra után hirdette ki a következőkb-n:

I Dunay B-rtalan. R. Pajzs B. 111. Dr 1 
Tóth Péter. IV. Schenker Zoltán. V. Szinte. ,

Holnapot a kardverseny foglalja le. a 
melyben a váradiak közül előreláthatólag töb 
ben jutnak be a döntő küzdelembe, mely dél­
után 5 órára van kitűzve.

A kínálkozó szép sportélvezetet remél­
hetőleg nagy közönség fogja végig nézni.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hírek. Hlatky Endre, Nagy, 

varad város főispánja kedden, április 30-án 
három heti üdülésre Abbáziába utazik. __
Rimler Károly polgármester Abbáiiából kedden 
április 30 án este Nagyváradra hazaérkezik.

A népszövetségi értekezlet. A Kat- 
holikus Népszövetség nagyváradi szervezetének 
küszöbén álló megalakulása érdekében vasár­
nap két illetve három értekezlet is lesz. Ren­
des értekezletet tartanak a Réten és Porondon 
lakó népszövetségi tagok részére: az időt é> a 
helyet az érdeklődők a csoportvezetőktől meg­
tudhatják. Az újvárosi tagok a Legényegylet 
közgyűlésén jelenjenek meg, ott szintén szóba 
fog kerülni a Népszövetség ügye. A csoport­
vezetők szíveskedj nek a tagokat ennek meg­
felelőig értesíteni.

• A BunyiUy-liget tava A parkok 
sétateiek rendezését most vette munkába a vá­
rosi kertész. Az Ezredévi Emlék-tér parkja a 
főkertész tervei szerint, teljesen át lesz alakítva 
s az eddig bekerített parkterületet megnyitják 
és sétautakkal látják el. Az kétségtelen, hogy 
most több gondot fordítanak a sétaterekre, 
mint mikor a Lövész-egyletnek fizette éveokint 
a 12.000 koronákat a város. A Bunyitay-lige- 
ten is dolgoznak, hogy a nyárrra használható 
sétatér legyen. Csodálkozunk azonban, hogy a 
liget tavával senki sem gondol s annak vize 
már poshadásoak indul, pedig még nagyon 
messze van a nyár. Ha ezzel nem gondolnak, 
a sétateret a nyári forróságban 
igénybn a közönség.

* Siket Trajin Állapota 
pércsről jelentik Siket Traján 
állapotában annyira előrehaladt a 
néhány nap múlva Nagyváradra jöhet. Az igaz­
gató mellett kint van a családja, mely nagy 
odaadással ápolja a beteget. Siket Trajánt állan­
dóan egy Debrecenből kihozott orvos kezeli, 
akinek véleménye a beteg felől eloszlat minden 
aggodalmat. Az igazgatón az orrvérzés uté- 
nyomai annyiban látszanak meg, hogy kissé 
•ápadtabb és gyengébb, mint rendesen. Ezek 
a bajok azoDbsn c ak m illékony következmé­
nyei a nagy vérveszteségnek.

• A kálvária- utóul híd >klss41«ii- 
téio<. Részletesen megemlékeztünk a kálvária­
utcai vasúti hid újraépítéséről t kifejezést ad­
tunk úgy a hivatalos körök, mint a környék 
lakosságának méltó megbotránkozásáról, mert 
kétségtelen, hogy a hid újraépítése még bot­
rányosabb állapotokat teremt, mint azelőtt volt, 
mert a jobb oldali gyalogjáró elé egész széles­
ségben valóságos bástya falat építenek s a 
szélesbitést a kevésbé frekventált baloldalra 
tolták el. A deputáció tagjai megnyugvással 
távoztak a főispántól és polgármester-helyettes-

nem veheti

Mint Vámos- 
postaigazgató 
javulás, hogy

Zöldfa-utcza.
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tői, mert várták, hogy valamely intézkedéssel i 
talán elejét tudjak tenni a rossz terv kérész- 1 
tülvitelének. Azonban megütközéssel látják, hogy 
az építkezést folytatják, ügy halljuk, hogy a 
városi közgyűlésen szóba kerül ez a kérdés, 
mert a tervek sem a tanácsnak, sem a törvény­
hatóságnak nem lettek bemutatva s csak most 
látják, hogy a város hozzájárulása teljesen ki­
dobott pénz, hogy az eddigi állapotokon nem 
lesz segítve.

* Esküvő Ssendríi Aszalay Sándor nyu­
galmazott kir. vezető járasbiró leányát Zenkát 
holnap veze'i oltárhoz az olaszi-i róm. kath. 
templomban EruLrrffer József kér. nsunkásbizto- 

pénztári számtiszt, az aranyitjuság közked 
tagja.

* A vlxmt ín * «ő lőai malmok, 
elmúlt évben két ízben is üzemzavart oko­

zott a villamostelepen, hogy a Pecében nem 
volt elég kondtzevít a gőzgépek táplálására, 
mert az egyik várad-szőilősi Prtrányi-malom- 

<aál a vizet felfogták s igy csak kevés viz ju­
tott a Pécs; medrébe. A váró házán természe. 
lesen alispánhoz íőssclgsbíróhoz fordultak pa­
nasszá', ső: olyan vélemény is akad’, hogy 
erőszakkal kell a malom zsilipjét széthányni. 
Hosszas rimánkodás után megeresztették a vi­
zet £ igy kerültük el, hogy a város sötétség­
ben nem maradt. Ez az eset azonban bármikor 
ismébődhít s ez ellen intézkedni kel'. A vá­
rosházán azonban belátták azóta, hogy a mol- 
■nár jogos alapon lg<a fel a vizet, mert a ma­
lomnak még régebben van viz használati joga, 
mint a városi vilCsmos műnek, tehát a malom 
üzeme érdekében felduzzaszthatja a P<cét, te­
hát az egyedüli mód, hogy békés utón igye­
kezzenek a dolgot elintézni. Ebből a célból 
tegnap Btláztyi Imre, a villamosmü igazgatója) 
Ktszeghy József vázosi főmérnök és Szűcs 
Béla főgépész tárgyalásokat folytattak a mol­
nárral, miként kerülhetnék el a jövőben a múlt 
évi kalamitások ismétlődését. Esetleg a város 
kárpótolja a r.onárt az esetleges károso 

dánért.
* &«g4djj«gys<> ▼Álaantia. B bardobros- 

don tegnap volt meg a segédjegyző választás. 
Az újonnan renoszereiitett állásra egyhangúan 
Mikók Péter szombiUági segédjegy<őt válasz­

tották meg.
* A kamara órt«aités«i Értesítjük az 

érdekelteket, hogy műszaki és szabadalmi 
ügyekben az alulírott kamara hivatalos órák 
alatt (délelőtt 8 tói délután 2-ig) útbaigazítást 
ad Különösen tájékoztat motorikus berende­
zések, vizbütőszerkezetek, víztisztító berende­
zések tömegárukat továbbító szerkezetek, lég- 
nedvesitő és vantillátor berendezések, kisebb 
kazánházi berendezések iránt. Van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy a 
magyar kir. honvédelmi miniszter ur a magyar 
kir. honvédség 1913. évi rendes lább li szük­
séglete 50 százalékának, illetve 1200 pár ba­
kancs és 400 pár könnyű cipő szállításának 
biztosítására pályázatot hirdet. Pályázati határ 
idő: 1912. május hó 12. A pályázatra vonat­
kozó részletes feltételek a kamarai irodában a hi­
vatalos órák alatt d. e. 8-tól d. u. 2 óráig megte­
kinthetők. A kér. m. k.min.ur 25395—1912 sz. 
leiratára való hivatkozással van szerencsénk az 
érdekelteknek tudomására adni, hogy az 1874 
évi VII. t.-c. alapján meghatározott kellékek 
szerint készült a hitelesítési kötelezettség alá

s*tó 
veit

Az

eső mértékek és mérőeszközök további aka­
dály alan használatának biztosítása tárgyában a , 
múlt 1911. évi február hó 8 án 8209 ss. a. ki­
adott rendeletének hatályát ezennel a folyó 
1912 évi december bó 31-ig terjeszti ki. Nagy­
várad, 1912 ápril hó 26. A nagyváradi keresk. 
és iparkamara: Hnzella Gyula kir. keresk. tan. 
elnök. Dr Sarkadi Lajos kamarai titkár.

* Mit müvei an alkohol! Blága Nesz­
tor hosszua*zói legény tegnap kiment gazdájá­
val a határba szántani. Nyugodtan dolgozott 
Blága addig, amíg tartott kulacsában a pálinka. 
Este felé azonban kifogyott. Kérte gazdáját, 
hogy engedje be őt a községbe, hogy pálinkát 
vehesen magának, mert ő anélkül nem tud 
meglenni. Gazdája megkorholta iszákosságáért 
s nem engedte el. Blágának nem tetszet a 
korholás, tehát bosszút akart állani érte. Elha­
tározta tehát, bogy bazamenet megveri gaz­
dáját. Ámde hamarabb jött az alkalom mint 
kívánta. Gazdája este tüzet rakatott vele s szalon­
nát sütött azért, hogy ezzel is teljen az idő s ne 
tudjon addig sem pálinkához jutni. Bláf>a meg 
sokalta a várást. Oda ment a kocsihoz s ki­
vette a baltát. A baltával gazdája hátamögé 
lopódto't s egy alkalmas pillanatban leütött a 
fejére. Az erős csapás annyira behasitotta a 
szerencsétlen ember fejét, hogy nyomban hol- 
an bukott a tűzre. A lelketlen gyilkos ott­
hagyta égni holttestét. Akik megtalálták, csak 
a ruháiéról ismertek reá, mert a fej az tel 
jesen elégett. Blága, mint afféle jó alkoholis­
tához illik, egyenesen a korcsmába ment, sho> 
holtrészegre itta magát. A korcsmában tartóz­
tatták le a csendőrök s holnap fogják beszál­
lítani az ügyészség fogbázába.

* Hoffmann ttborMOrnagy nyuga­
lomban. Hoffman Hugó altábornagyot saját 
kérelmére nyugdíjazták s ez alkalommal őfel­
sége a táborszernagyi eiruet és a belső titkos 
tanácsosi méltóságot adományozta részére. Hoff­
mann Hugót rokoni kötelékek fűzik Nagyvá­
radhoz, igy testvére Frankó Endre ügyvéd 
nejének. Gyakran fordult meg városunkban 
nemcsak rokonai látogatására, hanem a honvéd 
hadapródiskola megvizsgálása céljából is. Hott 
mann Hugó fénye« katonai pályájának egy ré­
szét a honvédségnél töltötte; ezredparancsnok, 
majd dsndárparancsnok volt a honvédségnél, 
majd a kassai honvédkerület vezetését vette át. 
Innen került a közös badügyminisitenumba 
még Pitreich idejében mint osztályfőnök: Auf- 
fenberg lovagnak hadügyminiszterré való kine­
vezési Után a rendelkezési állományba 
ahonnan most végleg nyugalomba vonul. Hoff­
mann táborszernagy képviselte a magyar dele 
gációkban a közös hadügyminisztert négy éven 
áf a politikai életben is kitünően megállotta a 
helyét n-mesak azért, mert kitűnő szónok volt, 
hanem főképpen azért, mert igaz magyar érzé­
séről mindenki meg volt győződve. A politiku­
sok nagy jövőt jósoltak neki, de Hoffman 
táborszernagy, bár még alig hatvan éves, a 
nyugalmat már többre becsüli a katonaságnál 
és a politikánál.

• A« alkohol áldonata Különös leletre 
bukkant tegnap kora reggel Gardán József 
rendőr a Nagypiacon. Amint lassan bandukolt,

• a lacikonyhák közelében egy puha tárgyba üt- 
között a lába. Meglepődve nézte, hogy aat az? 
Egy emberi test volt. Megállapította, hogy a 
hulla Selepár László nyírbátori illetőségű csa­
vargó. Sclepár túlságosan sok pálinkát ivott a 

ez okozta a halálát. __

• Snékuly Mihály baleset« Tegnap 
délután Székely Mihály a rákos! repülő téren 
felszállás kísérletet tett az uj Canard káplán­
jával, melybe Gnóm motor van szerelve. Húsz 
méter magasságba emelkedett, mikor a biplán 
valami konstrukcióbeh biba folytán oldalt dőlt 
és leesett. A gép összetört. Székelynek nem 
esett baja, mert a gépnek először egyik 
szárnya érte a földet és ez felfogta az ütést.

• Földkölcsönök becslésének el­
len őrlése. A Magyar Közvetítő Bank Rész­
vénytársaság, mely az elmúlt első üzletévben 
bőséges tartalékolás dacára 6 százalék osztalékot 
fizetett részvényeseinek, értesülésünk szerint a 
tőkefelemeléssel kapcsolatban minden vármegye 
területén bizalmiférfiakat keres. Ezeknek, mint 
a bank választmányi tagjainak feladata volna a 
környékükön előforduló birtokbecsléseket ülő 
díjazás ellenében ellenőrizni. Akik ezen bizalmi 
küldetés iránt érdeklődnek, közelebbi felvilágo­
sításért forduljanak a bankhoz, Budapest, VI., 
Teréz-körut 46.

• A Carpathia Fiúméban. A Cunard 
Line magyarországi képviseletéhez Newyorkból 
értesítés érkezett, hogy a Carpatbiz, amely a 
Titanic menekültjeit fedélzetére vette, Ntw- 
yorkból vissrajövet trájus 6-án köt ki Fiúmé­
ban. A hajót a hatóságok nagy ünnepséggel 
várják, fogadtatásánál megjelenik Vickenburg 
kormányzó, a fiümei podeszta és Jekelfalussy 
kivándorlási bistos. A kormány valószínűleg ér­
demrenddel tünteti ki a hajó kapi ányát bátor 
magatartásáért A Carpathia Fiúméból május 
9-én indul vissza Newyorkba.

* Tfii a Külvárosban Ma este fél 10 
óra tájban a városi székház tűzjelző őrtorony 
haranghangjára s nemsokára a tűzoltóság szer­
kocsijának nehéz zaja valamint a tűzoltók kürt­
jelzésére lett figyelmes az utcán járó-keló kö­
zönség. A tűz Dobos Menyhért kerékgyártó 
Külváros, Óvod.-utc 7. számú háza udvarán 
levő favázás istálló-épületben keletkezett s gyűlt 
ki eddig ismeretlen módon. A tűzoltóság Grá- 
ezer Lajos tüzoitólőparancsnok vezetése alatt 
kivonult a tűzhöz, azonban a tűz rohamosan 
terjedt, mert az istálló padlása tele volt szé­
nával s igy az istálló-épület teljesen leégett. A 
kedvező időjárás folytán sikerült a tűz tovább- 

i terjedését megakadályozni, a tüzet eloltani. A 
kár jelentéktelen. A tűz keletkezésének okát a 
vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

* Találtak 2 karperecét és 
kendőt tartalmazó ridikűlt. Igazolt 
átveheti a rendőrség földszint, 9 
bájában.

egy zseb­
tulajdonosa 

számú szo-

Hatóságilag eng. 

végeladás! 
Női divat dolgokat 
olcsón szerezhet be:

Vajda Sándor
cégnél Rákócí-út 5.

Az elrontott gyomort 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbehozza- 
Kis üveg 40 fill. 
Nagy üveg 60 fill

Kapható Nagyváradon és vidéken minden gyógyszertárban és jobb fiiszerüzletben.

Reggelizés előtt félpohár
Schmldthauer-féle 

Használata valódi áldás gyomorba 
jósoknak, attuonliíb&n UM«dőkneL

Zgmándi kesertmz
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ÄF* x Nincs itt a vadászat!! Megkez- 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rend behozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire ujbői szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nlgpirod, RákÓCZl-Ut, Moskovics palota. M kir 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

x Hiegenikua fodrász, manikür és pe- 
dikür terem Rákóczi-ut 6. Zárda épületben, 
külön bejárattal hölgyek részére közvetlen a 
kapu alatt (május hó elsejétől kezdve.) Szives 
megkeresést kér Marton József fodrász, meghí­
vásra házhoz is megyünk. (Telefon 775.)

x Csokoládé és Cacao áruház Nagy- 
-árad. Ajánlja a legtisztább csokoládét főzésre, sü­
tésre, továbbá funk-massza, cacao-naassza, cacao- 
vajat, valamint eredeti csokoládé-dragókat, mandu 
Iára, mogyoróra és likőrökkel töltve kilóját 4 ko 
rónájával. Dessert bonbonokat valódi töltésekkel a 
legolcsóbb árak mellett elárusítva nagyban és ki ■ 
csínyben. Tisztelettel ASZÓDI MIHÁLY trieszti 
kávé és tea behozatala, cukorka és csokoládé nagy­
kereskedő Kossuth utca Sas-palota. Fiók: Kert-u.

x Hallatlan! Mindenütt csak arról be 
szélnek, hogy a pénz drága. Éppen ennek az 
ellenkezőjét bizonyítja a legújabb Csipke Áruház, 
Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca, Turul cipőraktár 
mellett, amelyet vásárlás végett nap-nap után 
tömegesen keres fel az úri hölgyközönség. i

URIDIVAT ES FEHÉRNEMŰ 
KÜLÖNLEGESSÉGEK 
LENGYEL 
ÚRI DIVAT ÜZLETÉBEN

Bémer-tér 1. Telephon 12-48.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak 

Rosenzweig Rózánál 
kapható. Szalárdi-utca 9.

OVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783.

Figyeljünk a czégre.

x Előre halndo't koromnál fogva eladom 
a tulajdonomat képező Kálvária hegy alatt fekvő 
nyári vendéglői üzletem, mintegy 2000 négyszögméter 
földterülettel a rajta levő nyaralónak is használható 
nagy üveg száljával a szállá végében levő fedett 
kuglizóval és a miniszter által házhoz kötött italmérési 
joggal együtt, vagy e nélkül. Az utca vonal beépíthető 
puszta-telek egész a vasútvonal határáig. Értekezhetni 
Vizvezeték-utca 36. házszám alatt Kärger Sándor 
tulajdonossal.

Rimanöczy miíbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.

Különleges felöltök, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak 11

ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ RANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Damjanich-utca la sz. em.
Kieszközöl 

törlés tíses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT is ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat* 

? !®fl“a8a8Hbb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT fíljülttit

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Vasárnap ; délután Madarász, este: A nem­
zetes asszony (először.)

Héttő: A nemzetes asszony, 
Kedd: A nemzetes asszony. 
Szerda: A nemzetes asszony. 
Csütörtök: Luxemburg grófja. 
Péntek: Rabk'lovag. 
Szombat: Sasfiók.
Vasárnap d. u. Kis gróf. Este- 

varnál. Bil az ud-

Ma délután a > Madarászt t jítsza a tár- 
•ulat fél helyirak mellett. A főszerepeket Gő­
zön Gyula és Zsigmondi Anna alakítják

A mai bemutató. Általános érdeklőpés 
várja a színház mai premierjét. Géczy István uj 
darabja: »A nemzetes asszony« egy magyar 
alföldi városkában játszik, n.gyon kedves ma- 

I gyáros történet a darab, pompás adatokkal 
Ma este mutatják be ünnepélyesen, a szerző 
jelenlétével a debreceni sziahásban a Csokonai­
kor pályanyertes darabját » A nemzetes asz- 
szony«-t. Ezzel egyidejűleg tartják meg Nagy­
váradon is . bemutató előadást A címszerepet 
Angyal Ilka kreálja, igazi kabinetalakitást fog 
produkálni. Résztvesz még az előadásban Szent- 
glörgyi Márta, Tóth Elek, Hunyadi József, Sik 
Rezső »A nemzetes asszony«-t a hét első fe­
lében bemutatják a bér’őközönségnek.

.Hint« íí A Ti»áték “Jdonság
után közkedvelt reptuek lesznek. Csütörtökön 
a »Luxemburg grófja«, pénteken a »Rablólo 
vag« és szombaton a »Sasfiók« megy ezúttal 
Etsy Emilia játsza a címszerepet. Jövő vasár­
nap ismét bemutató lesz, a »Bál az udvarnál« 
című híres Ziehrer operettet játszák először Az 
uj operettből szorgalmasan folynak a próbák.

Szíjgyártó és nyerges üzlet 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

Hözgyüléz a Katholikuz Legény 
•KVKetbea, ma 28 án vasárnap délután 5 
órakor a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
., - 2- beszámolás az egylet műkö­

déséről.
3 kgyiöi jelentéi.
4. Pénztári és könyvtári jelentés.
5. Dékáni jelentés.
6. Költségvetés tárgyalása.
7. Esetleges inditváeyok. Az indítványok 

■ közgyűlés előtt 3 nappal az igazgatónak be­
nyújtandók.

Ugyanezen a napon Szent József párt­
fogásának ünnepén reggel 8 órakor a Szent 
Lázzló templomban a szent misén közös szent 
áldozáshoz járulnak ünnepélyesen zászló alatt 
az egyleti tagok.

Kén a reades és pártoló tagoaak minél 
nagyobb számban való megjelenését

az Igazgatóság.

A líéP»»»*l/ei-egyeettlet közgyűlése.
-------- _.j 

rendes közgyűlését — a már korábban közölt
A biharvártnegyei Népnevelési-egyesület évi 
rendes közgyűlését — * már korábban L L 
tárgysorozattal — foiyó hó 28-án, vasárnap 
délelőtti ti órakor a vármegyeház nagytermé­
ben tartja meg, mely közgyűlésen való megje­
lenésre az egyesület összes tagjait felkéri az 
elnökség.
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IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« április 28-iki 

száma feltűnést keltő pompás kivitelű képeket 
közöl az uj kormány tagjairól, Korfuból (Alrx 
ander Bernát cikkével), a velencei Campanilé- 
ről, Beraard Schaw darabjairól a Magysr Szín­
házban, a Műcsarnok tavaszi kiállításáról, a 
Titanic katasztrófájáról stb. Szépirodalmi részé­
ben Szemere György regénye, Pékár Gyula U- 
nulmán'.a a tronbadourokre1, Ko-ztolányi Dezső 
Dntka Ákos, Majtbényi György versei, Szeder­
kényi Anna novellája adnak bő és magas szin- 
vonolu olvasni valót, Alexander Bernát pedig a 
budapesti színházak újdonságait ismerteti. Egyéb 
közlemények: Farkas Zoltán cikke a Műcsar­
nok tavaszi kiállításáról s a rendes heti rova­
tok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — 
A »Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyed­
évre öt korona, a »Világkróniká«-val együtt 6 
korona. Megrendelhető a »Vasárnapi Újság* 
kiadóhivatalában (Budzpest. IV., Egy-tem utca 
4. szám.)

Au Élét április 28-iki száma a követ­
kező tartalommal jelent meg: Titánok hajója. 
Kosztolányi Dezső. — Vámbéry és Julián bi- 
rát. Karakas. — Harmóniák. (Költemény.) Ju 
hász Gyula. — Kristály. Bokor Malvin. — 
Részvét. (Költemény.) — Dudaszó. (Költe­
mény.) Lendvai István. — Roppant nagy sze­
relem. (Regény.) Kanizsay Ferenc. — Gilbert 
Keith Chesterton. Hevesi Sándor. — A búcsú. 
Dánielné Lengyel Laura. — Giovanni Pascoli 
Erdős Renée. — Chesterton gondolataiból. — 
Salon. Giovanni Paicoli. (Költemény.) Erdős 
Renée — Panu. (Regény.) Aho-Kara. — Do­
monkosok Budapesten. Dr D. J. — Foerstrr 
Budapesten. Schütz Antal. — Irodalom és mű­
vészet. — Mozgóképek. — Szerkesztői üze­
netek.

Szerencsétlenség a fel sódernál 
ai. zfaltgyárban

Immár másodszor került tárgyalás alá a 
felsőderrai s szfaltgyái ban nult évi febiuár 
17 én történt szerencsétlenség a nagyváradi 
kir. törvényszék böntelőtanácsr előtt. A s«e- 
reucsétlenséget, amely két ember halálával vég" 
ződött, gondatlanság okozta és a bíróság an 
nak idején Gáspár Ignác és Konc» István vád 
lottakat el is Ítélte. A kir. tábla az Ítéletet 
megsemmisítette és uj tárgyalást renddt el.

Á bíróság másodszor Korn Lajos elnölete 
alatt tárgyalta az ügyet és rövid mástélnapos 
tárgy tlás u án ismét elítélte a vádlottakat, még 
pedid Gáspár Ignácot hat havi fogházra 
260 korona péntbüstetésre, Koncz Istvánt 
dig 3 havi fogházra ítélte.

A Tiszántúl részletesen foglalkozott
nak idején a borzalmas szerencsétlenséggel. 
Márton Herman és Kulcsár Jenő az aszfalt­
gyárban kaaéBtisz*ogaiással voltak elfoglalva. 
A kazánt, amelybe a két
szomszédos kazánnal egy cső kötötte össze.

A második kazán, 
biztositó szeleppel volt ellátva, mérges gázok­
kal volt tele. Amíg a két műn' ás » kazánban 
dolgozo't, valaki nyitva hagyta a kazán biz­
tosító szelepét, amelyből a mérges gáz be­
tódult és mindkét kazánmnnkást megölte.

A vizsgálat megá’lapitotta, hogy Gáspár 
Ignác desztillál őr és Koncz István fütő 
datlansága okozta a szerencsétlenséget 
törvényszék mindkettőjüket el is Ítélte.

Az Ítéletet megfelebbezték és a
mint jeleztük uj tárgyalást rendelt el. Az 
njabb tárgyaláson több mint 20 tanút hallga­
tott ki a bíróság Kihallgatták 
zsonyi László iparfelügyelőt és 
értőket.

Tegnap délelőtt hirdette 
elnök a fenti ítéletet, mely a 
mételten bűnösnek mosdotta ki. Az Ítélet el­
len a vádlottak ismételten felebbezést jelen­
tettek be.

Igazságszolgáltatás
Sikkasztó postamester.

Knies János postakiadó a dobrosdi pos­
tán dolgozott a felesége mellett, aki ott posta­
mesternő volt.

Knács Jánosné időközben megbetegedett 
és az egész postát a férje vezette. Kovács Já­
nos azonban a kezelésére bízott pénzekből ki­
sebb nagyobb összegeket sikkasztott el. A 
postatakarékpénztár számára befizetett összege­
ket, 200, 100, 80 koronákat nem küldte be 
és a naplókat úgy vezette, hogy egy ideig 
nem is vettek észre semmit. Később azután 
kiderültek a redetlenségek és a nagyváradi 
postaigazgatóság Hódy Imre főtisztet kiküldte 
a vizsgálat megejtése végett. A vizsgálat rövi­
desen megállapította, hogy több mint 170 ko­
rona hiányzik. Kovács János a vizsgálat alatt 
bejöttt Nagyváradra és az ügyészségnél önként 
jelentkezett, elmondva, hogy a hiányzó pénze­
ket elsikkasztotta. A sikkasztó postamestert 
azonnal letartóztatták. Tegnap volt ez ügyben 
a tárgyalás Támosy törvényszéki bíró elnöklete 
alatt. A vádat dr Kármán Bemér képviselte, 
a védelmet dr Márkus László bel) etteae, Ásza- 
lay Sándor látta el. A vádlott keismerte tettét, 
mire a bíróság elitélte egy évi börtönre, amely­
ből a vizsgálati fogságban eltöltött két hóna­
pot beszámítottnak vett. Az elitéit az ítéletben 
megnyugodott.

és 
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azonkívül Po­
tz orvos szak-

it í Kom Lajos 
vádlottakat is-

Football olab Sza'oatán A szalontaí 
ifjúság megalakítja a »Football klub«-ot. Már 
eddig harmincin jelentkeztek, akik tagjai óhaj 
tanak lenni az uj klubaak.

NYHTTÉR

Gyógyszertár
Áthelyezés.

00 A kin A CkinOC ». Rákóczi Firticzkez UdANUA tNUnt sziszeit |jí|jsz»rtárát

a Szacstay-u. 50. sz. alól
a Szacsvay és Mezey Mihály
(Kert-u.) sarkára helyezte át.

ENZs
Olcsó

töketöilnszféses kölcsönöket
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehető legrövidebb idő alatt 
Házak, szőlők, földbirtokok

örök árban való adás-vétel vagy bérletét 
a legsikeresebb eredménynyel közvetíti. 
Földbirtok parczellázását 
saját költségén elvállalja és financirozza.

Falud! Ignác* utóda

BARNA ARTHUR 
bankbizományi és ingatlan forgalmi irodája 
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Ép gyökerek hennhaayásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hif­

Fogműterméb en
o... Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuthu. 2.
Feaete Sannal szemben

Az ola>z-török háború.
Hadihajók a láthatáron.

Milano, ápr. 27.

A turioi Stampa jelenti, hogy tegnap 
egy hajóraj indult Tarantóból az Aegei 
tengerre és vasárnap megkezdi a hadmű­
veleteket. Az Avanti szerint egy egész 
hadtestei emeltek hadilétszámra s ezeket 
a csapatokat nyomban hajóra fogják szál­
lítani.

Konstantinépo y, április 27.

Szalonikiból táviratozzák, hogy a 
Chalkidike mentén öt olasz hadihajót lát­
tak. Szalonikiban nagy a rémület, hogy 
az olasx hajóraj bombázni fogja a vá­
rost. Az erődökből sgész éjjel fényszó­
rókkal világítják meg a tengert.

Újabb hírek megerősítik, hogy a 
Boszporustól 30 mértföldnyire egy orosz 
flotta tűnt fel, amely húsz hadihajóból 
áh. A belügyminiszter, közhírré teszi, hogy 
a Dardanellák at a kormány még nem ’ 
nyitja meg. A hadügyminiszter intézkedé­
seket tett az anatóliai partvidék és a 

védel-
seket tett az anatóliai partvidék 
Konstantin ipolyba vezető utak 
mére.

A kábel Tenedos és Szaloniki
el van szakítva Az olasz kormány köte­
lezte magát, hogy kártérítést fizet az 
angol távirólársaságnak, mert olasz hadi­
hajók rombolták el a vezetéket.

között
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Milano, április 27.

A Secolo értesülése szerint az olasz­
kormány nem fogja követelni a Darda­
nellák megnyitását, mert a hadműveletek 
nem a tengerszoros, hanem az Aegei- 
tenger szigetei ellen irányulnak Az olasz 
flotta három nagy szigetet meg fog szál- 
lani és elvan lökéivé, hogy az ottani 
lakosságtól adót fog szedői és az egész 
török keresk delmi hajózást megbénítja.

JLz oroszok oaak gyakorlatoznak.

Konstantinápoly, ápr. 27.

A török hajóállomá okon dróttalan 
távíró készülékkel felfogtak egy dróttalan 
táviratot, melyet az orosz hajók váltot­
tak egymással. A távirat titkos volt és 
még a hajók nevét sem lehetett kivenni 
belőle.

Snentpé térvár, ápr. 27.

Ma az orosz kormány kijelentette, 
hogy a hajórajának a Dardanellák felé 
való hajózása csak gyakorlatozás; egy­
általán nem ellenséges szándékú-

TÁVIRATOK.
A Törlesztési bank fölszámol.

Budapest, ápril 27.

A Törlesztési Bank mi délben köz­
gyűlést tartott. A közgyűlés egyhangúlag 
elhatározta, hogy az intézetet felszámol­
tatja és felszámolókul megválasztotta: 
Szájbély Gyula, dr Lakatos Gyula, ifj. 
báró Csávossy Béla, igazgatósági tagokat 
és a bankok képviselőit.

Kisiklott expressz vonat
Madrid, ápr, 27.

Az andaluziai expressz-vonat Viila- 
morto mellett kisiklott, mozdonya és hat 
kocsija darabokra tört. A gépész, egy tütő 
és egy mozdonvezetö meghall, tizenkét 
utas súlyosan megsebesült.

A Titanic katasztrófája után.
Berlin, ápril 27.

Newyorkból táviratozzák, hogy a vas- 
hingtoni parlamenti bizottság előtt Gill 
mérnök, aki az Allan Linie California 
nevű hajóján utazott, azt vallotta, hogy 
a katasztrófa idején ez a gőzös alig húsz 
mértföldnyire volt a Titanictói és ka­
pott is vészjelet, de a kapitány nem tö­
rődött veid.

A Mackay Bennet kábelhajó 205 
holttestet halászott ki a tengerből és 43 
hullát sikerölt agnoszkálni. Köztük van 
J. J. Astor és Strauss is. Orvosók meg­
vizsgálták a holttesteket s megállapítot­
ták, hogy az áldozatok haláltusája úgy­
szólván csak pillanatokig tartott, mert 
mikor a Titanic eisülyedt s magával rán­
totta a mélységbe a rajlalevőket. a ha­
talmas viznyomástól azonnal megful­
ladtak.

REGÉNYCSARNOK.

KELÉN.
Irta: Schmidt Amália. — Fordította: N. M

(Folytatás) 102
Én megköszöntem helyetted, — sutogá 

Belén.
— Te, . . . Oh, te mindent tettél helyet­

tem, és fogsz is mindig tenni. Isten áldjon meg, 
Helén! Én csak szeretni tudtalak, de te legna­
gyobb áldásom vagy nekem!

XIX. FEJEZET.
Brand orvos és neje sebesen visszahúzód­

tak a házba, midőn látták, hogy Belén eleg 
lelki erővel bir közölni a fiatal Bruciianddal a 
megtörtént fájdalmas eseményt. A két jegyes 
sokáig maradt a kertben; mert Helénaek ki- 
meritőleg kellett rajzolaja a fiú előtt atyja éle­
tének atolső napjait, el kellett mondaia, miért 
hozatott épen ezen házba, és mily viszonyban 
áll ő ennek lakóival

Belén azt is elmondta, hogy még mindig 
a legbarábágosabb viszonyban van Gonstance- 
val, és hogy ez, mihelyt az Öreg báró haláláról 
értesült, meglátogatta és a leszeretőbb részvétei 
tanusitotiairánta. Most Constance, anyjával és 
férjével W ... be utazott; a vadása vendégek 
már előbb elhagyták Goldbecket A megtörtént 
szerencsétlenség hirtelen megfosztotta *a régi 
várat minden vonzerejétől, s emlékének kissé 
háttérbe kellett szorulni, mig ott ismét vidá­
mak lehettek.

A báró holttestét egyelőre a derScheidi 
templomba tették, hogy a temetés a fin ren­
delkezése szerint végeztessék. Mihelyt Miksa 
kissé magához tért, maga kisérte el a holttes­
tet Rantenbe, hol édes anyja is nyugodott. Itt 
a legsürgősebb ügyeket elintézvén, visszatért 
Derscheidba, hogy B-léonek a legközelebbi jö. 
vöt illető kívánságairól tudomást szerezzen.

Mily külömbség volt mostani, és akkori 
fájdalmas érzelmei közt, midőn e.őször pillan­
totta meg e kis helyet! Az atyja ha'ála fölött 
való heves fájdalom most már bizonyos szeli- 
debb gyásznak adott hdyet. Ama hosszas el 
válás, mely utolsó találkozásukat követte, a ve­
lejárd feszü t‘ég és idegenkedés folytán majd­
nem kínosabb volt, mint melyet a halál okozott, 
mi a legtökéletesebb kibékülést hozta létre, és 
mindé feloldott köteléket szorosabbra fűzött.

így történt, hogy úgyszólván természetsze­
rűleg, bizonyos vigast vegyült a gyászba és 
hogy az öröm, melylyel most Miksa Melént 
karjaiba zárta, még élesebbé lön a vele össze­
kötött fájdalom által.

Együtt ültek Belén kis lakszobájában és 
nézték a hó-boritotta kert téli nyugalmát. Azon 
szívből jövő nyíltsággal és teljes bizalommal 
cserélték ki érzelmeiket és beszélték el tervei­
ket, melyet csak az igaz szarelem ad; és nem 
▼olt oly gondolatuk a múltra, oly vágyok a 
jövőre, melyben meg nem egyeztek volna.

— Tehát inkább itt akarsz maradni, mig 
oltárhoz vezethetlek ? Nincs kedved Cons- 
tance-hox menni, ki pedig nagyon kér erre?

— Hagyj itt inkább, Miksai Es itt védő 
manedékhelyet találtam, midőn ezen kívül az 
egész világ zárva volt előttem; hálátlanságnak 
látszanék, ha most, mivel nincs többé rá szük­
ségem, el akarnám hagyni.

És itt boldog is voltam, amennyire elszi­
getelt helyzetemben boldog tehettem és épen 
nem kívánom e ház csendes életét a világ za­
jos mulatságaival fölcserélni. Miért s>o jam uj 
emberekhez és uj viszonyokhoz, midőn erre 
jövendő boldogságunkhoz semmi szükségünk 
nincsen ?

A farsang előtt néhány napra meglátoga­
tom Constance ot, de aztán visszatérek ide hoz­
zátok.

— Csak igazat adhatok neked, kedvesem! 
aztán meg Derscheid közelebb is van Randteo- ' 

hez, mint W. és igy itt többször láthatlak, mint 
ha Co istancenál laknál. Hinern még más vala­
mit akarok kérdezni tőled; oly ügyet illet ez 
melynek elintézéséhez tanácsodra van szüksé­
gem; és pedig minden' tartózkodás, nélkül kell 
est adnod.

— Légy meggyőződve, hogy ezt tenni fo- 
goto — teteit Belén mosolyogva, — bár nem 
vagyok képes belátni, hogyan használhatnád te 
az én csekély tapasz’áfásomat

— Ez az eset még gyakra» fog elő- for­
dulni;. e pontra nézve pedig kiílöaösen. Mi az 
orvosnak és a te jó Louise odaak igen nagy 
köszönettel tartozunk; szívesen lennék irámo« 
elismeréssel, olv módon, mely ne csak örömet 
szerezzen nekik, hanem boldogság» < at is iga­
zán elősegítse. Te, kedves Belén! oly ronto- 
san ismered hajlamaikat es viszonyaikat, mintha 
csak testvéred volna a sselid asszonyka; 
és azért te legjobban meg tudod mondani, mi 
által szerezhetek nekik örömet.

— Igen, ezt tudora és Je tekintetbe» ne­
kem magamnak is volna egy kívánságom, — 
mondá Belén kissé bátortalanul; — de nem 
tudom, nem leszek e szeréoytelev, ha snnvit 
kérek tőled.

— Szerénytelen ? — kérdé Miksa inger 
kedve; — lehetnél-e te valóban sz-réoytelen ? 
Hadd haljam hát, miben állasak z te roppani 
kívánságaid ?

— Louise és bvéi korláfaMott körűimé 
nyék között élnek, sőt Vsiajdoaképen szegé­
nyek és a jfá orvos nagyon gondadan; ellen­
ben. szegény Louise annáá többet nélkülöz hall­
gatagon. Hj te segítenél rajtok, Miksa! hiszen 
te oly gazdag vagy.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

An Adria Biztosító Társulat idei köz­
gyűlését — melyen az 1911. érnek, a társulat alapítása 
óta 73-ik üzletévének zárószámadásait terjesztették elő 
— folyó év április hó 23-án tartotta meg. Az igaz­
gatóság üzleti jelentésének általános rénzéből kiemelendő, 
hogy a lefolyt év a tűzbiztosításra nézve rendkívül 
kedvezőtlenül alakult, folyományakép annak a rendkívül 
nagy szárazságnak, mely az év legnagyokb részén át 
Európa majdnem valamennyi országában uralkodott. 
Egyebekben a zárószámadás a következő lényegesebb 
adatokat tartalmazza: Az életbiztosítási (A) ágazatba* 
84,919.960.— koronáról szóló ajánlat nyujtatott be ; 
a kiállított kötvények 72,570.714.— korona tőkeösz- 
szegről szólnak. A biztosítási állomány az üzletév végén 
kerek503 milliókorona biztosított tőkéreésl,447.298.— 
korona biztosított évi járadékra rúg/ Halál és elélési 
esetekben, valamint életjáradekok fejében 9,834.228.— 
korona fizettetett ki. Az életbiztosítási díjtartalék 1911. 
év végével 141,980.237.— koronát, — illetve a 
viszontbiztosítók részének levonása után 130,397.539.— 
koronát tett ki, az előző évhez képest tehát 
8,661.915.— korona többlet mutatkozik saját 
számlára. Az elemi Ó£»*atok (B) ágazataiban; 
a tüzbistositási ágasat díjbevétele 27,903.348 — 
korona, szállítmánybiztosítás dijbevétele3,415.047.— 
korona, a bttör is ellem biztosítások dij bevétele 
697.298.— korona. Viszontbiztosítási dijak fejében 
14,299.355.— korona adatott le. A kárfizetések 
22,217.180.— koronát, a viszontbiztosítók hányadának 
levonásával 12,111.666.— koronát emésztettek fel. 
Az elemi ágazatok dijtartalékai összesen 20,593.614.— 
koronát, illetve a viszontbiztosítás levonásával 11,411.560 
koronát tesznek ki. Az alapszabályszerü átutalások 
levonása után, beleszámítva a hivatalnoki kar nyere­
ségrészesedését, az ekként fonmaradó nyereségegyenleg­
ből a múlt évhez hasonló osztalék, azaz ióo.— 
korona kerül szétosztásra minden uj kibocsátású 
részvény után. A társulat alaptőkéje és különféle 
tartalékai az üzletév végén a következőkép alakulnak : 
teljesen befizetett alaptőke 10,000.000.— korona, 
vagyontartalék 13,000.000.— korona, árfolyaminga­
dozási tartalék 1,472.023.— korona, nettodijtartalék 
139,809.099.— korona, nettokártartalék 4,713.482 — 
korona, összesen 169 millió korona A nyugdíjpénztár 
és a társaság alkalmazottainak ellátási pénztára össze­
sen 3,563.855. korona felett rendelkezik. Pótválasz­
tás utján a következő urak hivattak meg a társaság
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választmányi tanácsába: Bethlen Pál gróf (Kolozsvár), 
Brunner Armin dr. nagyiparos (Béce), galgóczi 
Hetées Antal dr. ügyvéd (Budapest), Nenrath Lajos, 
kl Osztrák Hitelintézet igazgatója (Bécs) és van der 
Strafen Pontkoz Rndoíf gróf (Weinern).

Gabona fiaiét.
Borgida Bála éo Társa Jelentése.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 

as irányzat készáruban, mig a határidők némi­
leg hanyatlottak, kivéve a zab, mely szilárdan 
zárult.

Határidők zárlata :
Májusi búza — —     11.78 
Októberi búza — — — ____ 1128
Áprilisi rozs — — — ____ 10 80
Októberi rozs — —     9-34 
Áprilisi zab — — — ____ 1016
Októberi zab — — — ___  397
Májusi tengeri — — — — 845
Júliusi tengeri — — — ____  8’35

Budapesti értéktőzsde.
.Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 834.— 
Osztrák hitelrészvény — — 637._
Jelzálogbank — — — — 468.__
Leszámítoló és pénzváltó — 541.50 
Közúti vasút — — — — 794 50 
Osztrák állanavasut részvény — 729 — 
Salgótarjáni kőszén — — 725 __
Városi vasút — — — — 412-__

A szerkesztésért felelős:

Dr VUC8KIC8 GYULA.

Mignáraé Tárét tuicünfc arvarUI tlliitttíjílil

6004 — 912. sz.

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város tanácsától nyert felhatalmazás 

folytán a Sebes Körös folyón felállítandó nyári uszoda 
megtervezésére és felépítésére pályázatot hirdetek.

Ajánlattevők kötelesek ajánlatukat részletes ter­
vekkel, költségvetéssel és műszaki leírással felszerelni 
s ajánlatukban világosan kitenni, hogy a nyári uszodát 
az építkezés megkezdésére vonatkozó felhívás kézhez­
vételétől hány nap alatt tartozik felépíteni s haszná­
latba átadni.

Ajánlattevők tartoznak költségvetési végösszegének 
5*/#-át bánatpénz illetve későbbi biztosítékként a 
városi pénztárba letenni.

A nyári uszoda nagyságára, berendezésére, el­
helyezésére nézve az 1912. évi jan 22-én kelt s az 
1912. évi febr. 29-ére hirdetett ajánlati tárgyalás 
alapjátképező feltételekben foglaltak nyújtanak tájékozást. 

Ajánlatok 1912. évi május 11-ik napjának d. 
e. 10 óráig csak írásban adhatók be alulírottnál, 
amikor is azok a városház bizottsági termében nyil­
vánosan felbontatni fognak.

A közszállitási szab, rendeletnek a hazai anya­
gok, munkaerők, stb. alkalmazására vonatkozó rendel­
kezései minden ajánlattevőre kötelezők. — A város 
közönsége a tett ajánlatok felett teljesen szabadon 
határoz: jogában áll tehát bármelyik ajánlattevővel 
szerződni, az ajánlati tárgyalás eredményét megsemmi­
síteni s újabb ajánlati tárgyalást kiírni, vagy az 
uszoda létesítése érdekéből tetszése szerint intézkedni.

A tervek szerzői joga annak készítőjét illetve 
ajánlattevőt illeti meg, viszont azok a város közön­
ségével szemben követelést semmi címen nem támaszt­
hatnak.

Nagyvárad, 1912. ápr. 21-én.
Komlósey József,

küldöttségi elnök.

Szalonna., plombozott 
lóhere, luczerna, bük­
köny, len és kendermag, 
árpa, zab kitűnő minő­
ségben kapható. Gabona 
és termények vásárlása. 
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Rész»,-társ, 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-lk szám, banképület.

Nagyvárad táros rendőrkayitáRyi hivatalától.
10742-1912.

Hirdetmény.
Ismételten felhívom az ebtulajdonoso- 

kat, hogy az ebadót a városi pénztárba 
8 nap alatt annál is inkább igyekezze­
nek üefizetni, mintán az adózás ellenőr­
zése kezdetét vette, s a mulasztók a sza- 
bályrendelelileg megállapított ebadó két­
szerese, ese kg háromszoros összegében 
fognak elmaraszlaltatni.

Nagyvárad, 1912. április 22.
Jánossy,

rendőrfőkapitány h.

T. Hölgyközönség
b. figyelmébe ajánlom

Elegáns felöltőket 
Sickes Costümöket 
ízléses blúzokat 
és mesés szép pongyolákat

meglepően olcsó árban és nagy választékbanRÓNA ANDOR
Sas-palota.
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Megnyílt a Püspökfiirdő. í
■ " --- ------------------------------------------------—---------------

Tavasszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püsnökfürdő A 
gyönyörű udulo és gyógyhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdő bérW^ 
reg! k.valon, kipróbált ember Dános István vette át, aki rendS gonddaí 2s 
sei minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket fürdőket 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelö platánok közé A ’ Püsnök fürdő 
tegnap nyílt meg s máris igen nagy számban keresi fel a közönség mely nem c ík 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.
t

(■

8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőzö R.-T. 
N.- Váradi és bi harmegyei főraktára 
KOLLINER D, és FIA

CÉGNÉL PÁVEL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75. Telefon 75

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dupplamaláta 
sörünket, melyet a leghírnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Csúzi Ferencz 
fehérnemű és ruhatisztító intézete 

fi-Várad Szaniszló-u. 32.

Elvállal fehérnemű s minden más 
ruha tisztítást jutányos árban. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök. Levelekre válaszolok.

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak 
felvétetik : :t

Saent László-nyomda 
R.-T.-BÜ.

■ Hirdetmény. i
<n.o^0^r* Takarék pénztár Részvény társaság ■ 
1J12 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta. hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb I 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról

néffy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal birnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor ' 
véle árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék 
alaphoz csatoltatik.

. 2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kiáiiitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha- 
^ndeje 1912 február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig » jqo ,
1912 április 10 ig . loo „
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1-től kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem 
gyakorolható. ö

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság

Igazgatósása,

Védjegy: „Horgony**.

A Liniment. Capsid comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlék*
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok óv 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kiszvénynél 

Múzsái és Meghűléseknél.
FAgyelmeatetés. Silány hamisítványok miatt be- 

or óvatosak legyünk és osak olyan eredeti 
el, mely a Jlergeey“ védjegybe! 

M a Siebter oegjegyzeesel ellátott dobozba fan 
csomagolva. Ára üvegekben K-.80, K1.40éeK3 -

II licbtir iféiytzirtin u Jruy mulUtor.
Prágában, Küeabethstraeee 5 neu.

Üzlet áthelyezés!
Alulírott tisztelettel értesítem a n érd 
közönséget, miszerint a Nagy Sándor- 

utca 4. sz. alatt levő 
fodrász, manikűr és 
pedikűr üzletemet 

május hó elsejétől kezdve 
Rákóczi-ut 6. szám alá 

helyezem át REICHARD áruház mellé 
(az Orsolya-zárda épületben). Hölgyek 
részére külön bejárat a kapu alatt. 
Meghívásra házhoz is megyünk.

Marton József
fodrász.

Telefon 775. Telefon 775.

A Biharmeqyei Gazdák áru és Hitelintézeti rt. 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50[°-os kamatoztatásra, továbbá. lanaoK o0 -os kamatoztatásra, 

í folyószámlái betéteket is elfogad.
A betétkamatadőt az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.

Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden 
nemű bankszerü beszedésekkel (incassőb 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tcrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra
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Nagyvárad város 

VILLAMOS MÜVE 
Iroda és raktár: NAQYVÁBAD, Vártér L

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ara olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat

Költségvetések ingyen

Telefon szám 514

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZET

Kossuth Lajos-utca 4. szám

1912 január 1-én megnyitotta
17-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszősszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­

jából nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.
Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

.minden további biztositék nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez- 

■ vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet bef-’.elése után már mindenki meg 
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C x i Ha r o k.

’ r L mvá/c 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
V* lóerőtől »Iqlm aagysagbia.

Főszereié telefonja 55. sz.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélveg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.

»A Polgári takarék ée segélyaő- 
szövetkezet« igazgatósága.

Rézműves és 
rézöntő műhely

Nagyvárad, Kolozsvári-utca 50.
Legújabb divat szerint vállalok szeszgyári berende­
zéseket, ovii je nólinVu főző üstöket és minden e 

u, m. öílilu liullllAd szakmába vágó rézöntő 
munkákat, úgy nyers öntéseket, mint kész munkákat, 
har9nnnlf9t stb. jutányos árban. Költségvetés 
IMI QliyUndl dijtalan. Levelekre azonnal válasz.

Mosó üstökben nagy raktár.
Telefon 682. Telefon 682.

Szives megbízást kér

Szalavetz Mór
rézműves és rézöntő.

Blharmegyei Takarékpénztár.

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1912. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
elhatározta, hogy az intézet részvénytőkéjét 3 600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által

4800,000 koronára
felemeli, mely uj kibocsájtásu részvények az 1912. évi 
osztalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi réea- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

ül. Az uj kiboesájtísu részvények a közgyüléa 
határozata szerint az 1912. évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6’/# kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
hó 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon 
az intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl an 
átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kivan, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és egyidejűleg ac 
első részletfizetést készpénzben teljesíteni, ami, valamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen nyugtáztatnak. A 
régi részvények lebélyegzés után azonnal visszaadatnak.

V. A befizetések következőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával 
250 * » 1912 március 31-ig
250 » » 1912 április 30-ig
és minden részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6°/, kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga után.

A Blharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

8. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött batáridőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
elismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti jel és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

"" 9---------- •• 99

FELIX-FURDO
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizböfoka 49* G. 17 millió 
liter VI7 mennvicén Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-bea 9200 beteg hagyta el 
Iliül VIZ lllclllly loGy ■ gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozassal hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
Igazgatóság.
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1912. májas havi

Költözködok 
figyelmébe!

A legdúsabb választékot 
gyapjú, tapestry és spárga 
futókban, valamint háló- | 
ebédlő és szalon nagy- | 
szőnyegekben

Leitner Márton 
cégnél Zöldfa-utca 

találjuk, ahol csipke-szö­
vet- és pliisch-függönyö- 
ket, ágy garnitúra kát és 
hencsertakarókat is a 
legkülönfélébb Ízlésnek 
megfelelően

rendkívül olcsó árak
mellett kaphatunk. Valódi 
perzsa és Smyrna szőnye­
gekben Óriási választék! 
Menyasszonyi kelengyék 
óriási raktára 300— 
10.000 kor.-ig előzetes 
költségvetés mellett — 
Női ruhaszövetek, francia 
delainek, grenadinok és 
kartonok impozáns vá­
lasztékban! — Elvem leg­
szolidabb kiszolgálás és 
olcsó

szigorúan szabott árak
folytán a vevöközönség 
minél szélesebb rétegeit 
üzletemhez szoktatni!

írógép javító műhely!

Goldstein Manó
Szacsvay-utca 33. szám.
Elvállalja bármily rendszerű Író­
gépek, számoló- és számozó és 
Copier-gépek szakszerű javítását, 
írógépek jókarban tartását rend­
kívül előnyös árban. Raktáron 
tart szalagokat, bármely rend­
szerű géphez, gummi hengere­
ket és Carbon-papirokat.

Telefon hívásra azonnal jövök! 
Telefon: 11-45. Telefon: 11-45.

VARJÚ FERENC
műbűtOK asztalos

DAM JAN ICS-UTCZA 30 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Permetezés helyett

Porozás!
A szőllő peronospórája ellen kitűnő si­
kerrel lehet védekezni minden perme­
tezés nélkül a br. FECH 1 IG-féle 

„PÜLVAZURÖ“ 
segélyével. — Az előző évi eredmé­
nyekről szóló beszámoló füzet minden 
érdeklődőnek díjmentesen megküldetik! — 
A „PULVAZURÖ“ ára nagyban 60 fill, 50 
kg.-on alul 62 fill, ig.-ként. Egyedüli be­

szerzési forrás a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete"
BUDAPEST, (V. ALKOTMÁNY-UTCZA 31)

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. sxám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktnzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád, 

Budweissi kályhák 
Kondor Dezső

Nagyvárad, Nagypiac-tér I Telefon 969
a—«um    ———í

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs “ és „szabad- 
lengésö“ jarattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak- 
TÖBB ÉVI JÖTÄLLÄS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcaa 49. suám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192
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Modern bárom szobás lakás szük­
séges mdlékhelyiségekkel Aug. 1-re ki­
adó- Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-ntcza 14 szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket, épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsiomomd, miiasztalor.
Lakás: Körös-utca 9.
Telefon szám 10 87.
Műhely: Füzes-u. 14.

Saját érdeke
hogy lehetőleg összpontosítsa szük­
ségleteinek besser zését egy cégnél, 
mert eznton védi érdekeit legjobban.

Krémé „NINON“1
Legjobb szer, szeplő, májfolt ellen, pár 
napi használat után az arc hófehér, üde 
szint kap, teljesen ártalmatlan. Egy 
tégely 1 kor., hozzá szappan 1 kor. Kapható;

Vadász Albert
drogériájában.

A szalonban és a gyermekszobában 
mindenütt ott legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. :: Mindenütt kapható.

Ára 1 korona.
Gyártja: a „Cserépgyár“ R.-T., Kismányán. 
Minden nagyobb városban állandó bizomá­
nyi raktárt óhajtván fenntartani, e célra 
óvadékképes és agilis képviselőket kere­
sünk. A budapesti raktár telefon sz. 170-68.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. FZÁH.
Helybeli és vidéki telefonszám 725

Telefon 1153. Interurbán Telefon 1153.

Hölgyek figyelmébe!!!
Igen kedvelt

Zsigmondy- 
fűző

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lídia
A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fúiöszállltója.
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

ELŐNYEI: 1. Nem kell ismeretlen cégek­
hez fordulnia.

2. Nem lesznek szétágazó 
kötelezettségei.

3. Állandó összeköttetésnél 
pontos és reális kiszolgá­
lást biztosit magának.

4. Állandó összeköttetése 
mindig vigyázni fog önt 
vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, elő­
keli) céget tiszteljen meg bizalmával.

Aufrecht és Goldschmied utóda

Elek és Társa r.-t
Budapest, IV., Károly-körut 10. sz.
Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, ál­
landó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német 
irodalom összes ter­
mékei.

2. Képek.
B. Bőröndök és bőrönd­

áruk.
4. Férfi fehérnetnüek.
5. Látcsövek.
6. Fényképkészülékek, 

felszerelések.
7. Vadászfegyverek, pisz­

tolyok, flóbertek.
8. Chinaezüstáruk.
9. Csillár- és petroleum-

10. lámpák 
Rézbutorok.

11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hang­

szer.

Túloldali 12 osztályunk 
összes czikkei elsőrangú 
minőségűek és minden 
osztály czikkeiről külön 
kimerítő árjegyzékkel ren­
delkezünk és a kívánt ár­
jegyzéket ingyen és bér­

mentve küldjük.

Elvünk: Vevőkörünk meg­
tartása, pontos kiszolgá­
lás méltányos árak révén.

Minden felvilágosítással 
»»Ívesen szolgálunk.

Méhészek
mielőtt méhész eszköz

1 ''i szükségletüket meg-
vennék vagy méz és 

■Z—viasz készletüket el- 
I //«Th a(lnák, forduljanak sa-
I íh Zffl 0 jét érdekükben {ingyen 
! 1* * t» " árjegyzékért hozzánk.

PusztaSzentlörinci méhészet, “fik
Különlegességek: Amerikai gőzhengeren sajtolt mű­
lépek, frikciós felső, oldal és lánchajtásu pergetőgé­
pek, gőzviaszolvasztók, Vulkán füstölő gépek stb.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
dikitlök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kolin Náthán-nál
Rákócl-ut 10. SKii m.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Cscngcrí-iitcza 21-lk szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
mfibutor asztalos

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká- 
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mű-asztalos, Nagyvárad.

I TtLEFON 11-52. TELEFOÜ lt-52.
NmMwnmnMaMMl
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Kézimmilm olcsóság!!
Äuswt után
renOivüli 

árleszállítás jönl
Leltár előtti árak. 

RF Tessék meggyőződni!

Telefon szám: 783.
Szolid és figyelmes kiszolgálás!

0

Tátray Gusztáv
Bákóczi-út 4.
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Mindenkit érdekel!
Van szerencsém Nagyvárad város és vidéke 
t. közönségének tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon, Olasz! Bazár-épület­
ben (Színház mellett) egy a mii kor 

igényeinek teljesen megfelelő

vegytisztító és vasaló
üzletet nyitottan.

Elvállalok férfi, női ruh ákat, kato­
nai egyenruhákat, szőnyegeket, füg­
gönyt, bútorszövete!;, napernyőt, ke« 
tyüt, szőrmeárukat a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig, teljesen bontatlan tisz­
tításáért a legmesszebbmenő jótállással ju­
tányos díjazás mellett. Magamat nagybecsű 
pártfogásukba ajánlva maradtam

Tisztelettel

STEINER. M.
vegytisztító.

(dfWilKSlBnHMKmHKiKflHIBRMmBSHWRmnSIBBDiaHBHmBCinsHmHB JWODV90IÍ

Alapittatoti 1850. Alapittatott 1850.

CIPŐKRÉMNÉL

SELLES KARY

• MINDEN

minden

TALÁLHATÓ

witn xiii

ßUDRPESTVl.BAlHOK-ÜTClfl.V
/d.

I00 ik DOBOZ FENEKÉN 20[il!

1000 - ik FENEKÉN 1 korona

gr...

•PÉNZ PÉNZ —
HA SZERENG5E5

PÉNZT SZEREZHET

FREDIN

H ism—HM—l Illi I ——-----------------------------

Van szerencsém a n. é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

vető-magvaimal 
Valódi eredeti kitüntetett 

takarmányrépa-fajokat 
Oberndorfi kerek sárga;

Mamuth óriás hosszú vörös, ecken- 
dorfi olajbogyó sárga palackalaku 

boámra.
Államilag vizsgált arankamentes, magyar lucerna, 

stíriai vörös lóhere.
Pázsit díszfa vegyttlék.

Angol per je, muhar, bükköny, pap­
rika-köles, kendermag, kék mák. 
dog hagymák, cukor-cirok. KiflI-birfOiya, 
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel­

hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak ás gumói-
A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb 

készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

DeH’Ortó Károly 
magkereskedése a „Zöld Koszorúdhoz. 

Nagyvárad, Szent Lászlá-tér.
Képesjárjegyzéket kívánatra birnenhe kildök. 

Vidéki aegreideléieket gyorsan ét pontosan teljesítek 
csoaagolásí költség nélkül.

„NIG111N ?!

alegjobb cipő trim az egész világon 
íz eddigi világhírű wiksnet vitriol nélküli gyártási Is.

ST. IEKXOLEXBT. WIEN III.
es. és kir. udvari szállító.

80 éves gyári fennállás. ■

Szőlő­
oltványokat 
szállít amerikai si­
ma és gyökeres 
vesszőket különféle 
fajokban, fajtisz­
taságért jotállva 
legdusabb válasz­

tékban a már évek óta elsőnek és legmcgbiz.ha- 
eSert Kískükűllömenti első szölöoltväny-telep 
toíájíoiwCASl’ARI FRIGYES 

MEDGYES, 30. sz. (Nagykükílllő-megye.) 
ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéről 
érkezett elismerő levelek, ennélfogva minden szőlő­
birtokos megrendel sének megtétel" előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szőlőtelep meg 

bizhatoságáröl.

Leszámítoló e» Jelzálogbank rt. 
I épületében egy 5 szobás Bé ner-térre 

néző lak>s

májas 1-től kiadó.

Egy amerikai rendszerű, orgonahangu

HARMONIUM
keveset használt. igen olcsón eladó 
Bővebbet WÄGNER a ,,Hangaser Ki­
rályinál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruhazaban, Budapest, József- 

körut 15. (Gyorsjavító műhely.)
Hangs zerekről fényképes árjegyzéket Ingyen 

kQld. Kézi harmóniumokban óriási raktár.
Ne vásároljunk részletre!!



Kincset ér Vajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, Szanlszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

a TORDY-féle

Hollandi 3 király tea, hashajtó, hanem
* 7 egyúttal étvágy­

javító, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bélmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.
Minden gyógytArbau kapható.

TISZt. 1912 április 28.

Hatóságilag engedélyezett végeladás
Üzletünket véglegesen feloszlatjuk, miért is jó hírnevű rőfös, női divat és confectio áruraktárunkat 

hatóságilag engedélyezett végeladással 
kiárusítjuk. A legjobb minőségű vásznak, férf’ és női fehérneműik, szövete'.:, függönyök, szőnyegek és minden 
e szakmaba vágó czikkek

eddig sehol nem volt olcsó árban, részletekben és 
egy tömegben is készpénz fizetés mellett eladatnak. Tisztelettel

Wallerstein Fiilöp Fiai
Rákóczi-ut, HUZELLA czéggel szemben.

N

NJ 
>— 
CD

cd

ÍZ> 
cd- 

CTQ

Partie árusoknak csakis az esti órákban

VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakitáso 
kát, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia 
képesített kőművesmester 

Nagyvárad, Keskeny-ulca 9. sz. 
Saját ház. Telefon 1118.

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére. 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Korhaz-u 3. vagy Páris-u. 30.

CicÄnlÄcnnl pénzt időt’ mnnllít 
VS>vpivdllvl takarítónk meg a

Stern féle szabadalmazott
dobkosár betótlécczel

680 kilogramm tiszta buzaszem volt az eredmény, midőn, 
egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely már egyszer 
csépelve volt, a szab, dobkosárbetétléccel szakértő előtt 

utáncsépeltettünk
Kérjen felvilágosítást Ingyen és bérmentve

Bárdos és Brachfeld műszaki és villamossági 
vállalat

VI., Gyár-utca 5 szám.

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Rnha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTO
külön leg ességek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-nt___ Telefon 39^
Scent Láccló-nyotndii ríaivímytárcacAf Nagyvárad


